

# ОБЩЕСТВО ПРЕБЫВАЕТ В СОСТОЯНИИ ЭПИДЕМИИ НЕВРОЗА. В СУРГУТЕ - ЗНАЧИТЕЛЬНО ОСТРЕЕ

(2-я стр.).

# Сургутская

Газета основана 23 октября 1934 года

№23 (8856) Четверг, 5 февраля 1998 года В розницу цена договорная

## АКЦИЯ

# СУРГУТИНЕ УЖЕ НЕ ПРОСЯТ. ОНИ ТРЕБУЮТ

Столько народа, сколько собралось в этот день в ДК «Энергетик», самый большой городской зал не видел, наверное, и во время концертов суперпопулярных артистов эстрады.

Оно и понятно, ведь не каждый горожанин сможет выплатить 350 рублей, чтобы сходить на концерт, а обсуждаемый в этот день вопрос касался всех и каждого.

По инициативе Сургутского межотраслевого профцентра 3 февраля в рамках всероссийской профсоюзной акции протеста состоялось собрание представителей трудовых коллективов, общественных организаций, жителей города. Люди приходили целыми семьями. Еще на крыльях здания я стал невольным свидетелем разговора между двумя пожилыми женщинами, одна из которых держала за руку девочку лет семи-восьми.

- Петровна, а винчукто зачем привела?

- Как зачем? Это и ее касается. Ей, наверное, уже сейчас надо деньги откладывать в пенсионный фонд. Глядишь, в старости что-то получит - не то что мы.

- Да, получит, как же, - вспоминала в разговоре мужчина пенсионного возраста. - Тоже обдурит и обманут, как нас.

Его поддержали еще несколько человек. Послышались реплики в адрес правительства, президента, местной администрации. Вряд ли эти возгласы можно было бы назвать лояльными по отношению к власти имущим. Чувствовалось, что «и уже доведены до крайности и не хотят больше с этим мириться».

Об этом же говорила на собрании в своем вступительном слове и председатель районной профсоюзной организации работников нефтяной, газовой отраслей промышленности и строительства А. Цыкина.

- В этом году отмечается 50-летие Всеобщей декларации прав человека, - отметила Альбина Алексеевна. - Но в нашей стране до сих пор не создан реальный механизм по защите основных прав человека на труде, его достойное вознаграждение, социальное обеспечение. По официальной статистике, 21 процент населения страны живет на доходах ниже прожиточного минимума, реально же таких людей более 40 процентов. И процесс обнищания масс продолжается.

О тяжелом положении пенси-



онеров рассказал председатель общества «Старожилы Сургута» Н. Молодков. Николай Кузьмич призвал все общественные организации объединиться в борьбе за свои права и перейти от экономических требований к политическим.

Всех выступлениях, а их на этом собрании было немало, люди выражали протест против внутренней экономической политики правительства, проводимых социальных, пенсионных и жилищно-коммунальных реформ, требовали своевременной выплаты заработной платы, улучшения условий труда и жизни.

После выступлений участники собрания было принято обращение к Президенту РФ, депутатам Государственной Думы, правительству России, в котором собрание, в частности, потребова-

ло: исполнять законы России и международные документы в части своевременной выплаты заработной платы и довести ее до уровня международных стандартов; приостановить жилищно-коммунальную реформу; сохранить льготы северянам; внести изменения в Закон «О порядке исчисления и увеличения государственных пенсий»; изменить налоговую политику, сделав ее стимулирующей для товаропроизводителей, и ратифицировать в 1998 году Европейскую социальную宪тию, определяющую неотъемлемые права человека.

Обращение было принято единогласно. За него проголосовали представители профсоюзных организаций «Сургутнефтегаз», «Сургутгазпрома», «Юменьэнерго», образований и культуры, ветераны Великой Отечественной войны и старожилы города, члены компартии и обединения «Женщины Сургута». Одним словом - весь город. Услышали ли наш голос в «верхах» - покажет время.

**Владимир ДОБРЫНИН.**  
На снимках: люди выступают за свои права.

Фото  
Леонида  
БЕРЕЗНИЦКОГО.

## ХРОНИКА ПРОИСШЕСТВИЙ

Третьего февраля на территории Сургута и Сургутского района произошло

63 преступления и правонарушения. За эти же

сутки силами сотрудников УВД раскрыто 45.

Во вторник в пять часов утра на deviatione km 100 а/т Сургут - Нефтеюганск поднялся молодой мужчина, передвигавшийся на неподожженном мешке, сбил машину. Пострадавший госпитализирован с ушибом головного мозга, переломом костей черепа. В同一 время ведется розыск водителя, совершившего наезд и скрывшегося с места преступления.

\* \* \*

В 15 часов того же дня с применением насилия двое

молодых людей в доме №55 по ул. Ленина у пятнадцатилетнего подростка отобрали дубленку. В ходе опера-

тивных розыскных мероприятий сотрудниками милиции были задержаны юноши 1980 и 1981 годов рождения.

\*\*\*

Чуть позже в магазине «Алтан», что располагается на ул. Лермонтова, молодой человек в присутствии продавца похитил из кассы 150 рублей. Примечательно, что задержан похититель силами общественности, которая и изъяла украденные деньги. Как оказалось при дальнейшем выяснении, злоумышленник уже был судим ранее за кражу.

\*\*\*

Вечером третьего февраля у дома №58 по ул. Магистральной подросток сорвал с женщины шапку из чернобурки стоимостью тысячу рублей. Подозрению задержан шестнадцатилетний сургутянин.

По информации пресс-службы УВД.

## «СТ»-ИНФОРМАЦИЯ

### К нам приехал «контролер»

Наш город посетил начальник сектора антимонопольного контроля Западно-Сибирского территориального управления Государственного антимонопольного комитета РФ Дмитрий Костин.

Поводом для приезда чиновника из антимонопольного комитета послужило несколко заявлений от руководителей сургутских предприятий, в том числе - генерального директора ОАО «Сургутнефте-

газ» Владимира Богданова.

Дмитрий Костин побывал в нашей редакции, с проблемах, связанных с реализацией антимонопольной политики, читайте в ближайших номерах «СТ».

Лев ЗАКРЫЛКИН.

### Капля в море

Второго февраля 1998 года, на следующий день после введения нового закона о пенсиях, все документы на выплату находились в почтовых отделениях города.

Сотрудники управления социального обеспечения, начиная с лета, готовили всю документацию, параллельно занимаясь и текущими вопросами.

Только для 464 человек из 35 тысяч пенсионеров пересчитан пенсий с учетом нововведения - индивидуального коэффициента оказался выгодным: они станут

получать пенсию в повышенном размере, остальные - в прежнем.

Лишь для двоих сургутян прибавка составила 80 тысяч рублей в неденоминированном варианте, для остальных - в пределах 1 тысячи, или одного нового рубля.

Людмила БОКОВА.

### Гимн Сургу!

В 1998 году исполняется пять лет Сургутскому университету. К этому юбилею разработана обширная программа мероприятий.

23 февраля студенты отметят День защитников Отечества, к которому приурочен и конкурс «Мистер СургУ», а накануне Восьмого марта состоится конкурс «Мисс СургУ». Объявлен конкурс на девиз, герб и гимн университета. Пройдет День открытых дверей, дни факультетов и отделений.

В марте состоится смотр художественной самодеятельности «Студенческая весна-98» и ярмарка выпускников, а также подведут итоги конкурса «Выпускник СургУ». В апреле пройдут научные конференции, заключительный финал КВН, предстоит отчет кружковой системы.

В мае состоится премьера театра-студии «Гротеск», «Театральная весна», праздник «Хэлло, СургУ», торжественный вечер и народное гуляние «С юбилеем, СургУ», встреча ректора и деканов с выпускниками, Всероссийская научно-практическая конференция, будет представлена книга «Пятилетие СургУ».

Празднование завершится в конце последней встречи с выпускниками, выпускными балами на каждом факультете, чествованием лучших спортсменов года, шествием к Вечному огню и клятвой служения городу.

Андрей МАРКИН.



По сведениям Сургутского гидрометеобюро,

**ЗАО "Влаг и К"**

КОЛБАСНЫЕ ИЗДЕЛИЯ И ПРОДУКЦИЯ ИЗ МЯСА И МОЛОЧНОЙ ПРОДУКЦИИ производятся в Омском мясоперерабатывающем комбинате 65 наименований  
МАКАРОНЫЕ ИЗДЕЛИЯ 5 видов (по-нашему)

внешний вид: 1. куриные, 2. куриные с яйцом, 3. куриные с яйцом и зеленью, 4. куриные с яйцом и зеленью, 5. куриные с яйцом и зеленью.

ПРЕДЛАГАЕТ К ПРОДАЖЕ

5 февраля ночью и днем переменная облачность, без существенных осадков, ветер юго-западный, 7-12 метров в секунду. Температура ночью -24-26, днем -20-22 градуса.

6 февраля умеренный снег, метель, ветер от юго-восточного до северо-западного, 7-12 метров в секунду. Температура ночью -32 градусов, днем -23 градусов.

Самая минимальная температура в 1959 году наблюдалась в 1959 году (-46,6 °C), самая высокая - в 1995 году (-3,0 °C).

ВОСХОД СОЛНЦА 6 февраля - 8.15. ЗАХОД СОЛНЦА 6 февраля - 17.12.

Вниманию абонентов г. Сургута и Сургутского района! Уважаемые абоненты, филиал «СУРГУТТЕЛЕКОМСЕТЬ»

ОТКРЫВАЕТ  
ДЛЯ ВАС  
ГОРЯЧУЮ  
ЛИНИЮ.

вы можете задать вопросы по проблемам телефонизации города, абонентского и сервисного обслуживания.

Вопросы принимаются по средам с 16.00 до 17.00. Ответ на каждый ваш вопрос будет дан письменно и отправлен на ваш домашний адрес по почте.

На вопросы, имеющие общий характер, ответы будут опубликованы в средствах массовой информации.

**- Ваша специальность - психотерапевт достаточно редкая не только в Сургуте. И люди не всегда понимают, с чем именно вы стоите приходить.**

- Психиатрию можно условно разделить на большую и малую. К большой относятся все психозы. Это в основном стационарные больные. К малой, кой занимается мы в нашем центре, - неврозы, связанные с различными соматическими заболеваниями, житейскими неуродицами и т.д.

Надо сказать, что за рубежом это самая популярная специальность. По данным Всемирной организации здравоохранения, от 50 до 70 процентов лиц, находящихся в любом медицинском учреждении, предварительно должны посетить психотерапевта. И это действительно так. Огромное количество больных обивает коридоры поликлиник, не предполагая даже, что им надо лечиться у психотерапевта.

Кстати, не только больные, но сами медики в большинстве своем даже не подозревают, что больной нуждается в оказании помощи психиатра, психотерапевта. И когда они, наконец, вспоминают о нашем существовании и дают человеку направление к нам, то большой часто приходит почти в слезах. Такой «приговор» его, как правило, повергает в шок: «Значит, у меня поехала крыша». К сожалению, наше население в этом плане абсолютно неграмотно. Общество еще не созрело, оно не приемлет возможности лечения человека с помощью слов.

**- Что вы можете предложить человеку, который пришел на прием в психогигиеническую консультацию?**

- У нас есть психолог, психотерапевт, психиатр, гиперфлексотерапевт, врач мануальной терапии, невропатолог. Специалисты ведут такие занятия, как аутогенная тренировка, рациональная психотерапия, работают два компьютера с 48 программами различных методик внушиения, основанных на релаксации. Функционируют комната эмоциональной разгрузки, сенсорная комната и т.д. Рефлексотерапия, гипноактивация - то есть у нас есть все возможности помочь человеку.

У себя мы придерживаемся правила: если больной ушел от психотерапевта и ему не стало легче, то это не психотерапевт. После визита к психотерапевту больному всегда должно быть легче.

**- А с чем к вам приходят люди? Допустим, если у меня, как говорят в народе, душа болит, могу я к вам обратиться?**

- Да. Я в первую очередь я понимаю, как обстоят ваши семейные дела.

А вообще, практически нет медицинской дисциплины, с которой бы не мог притянуть человека. Возьмите травматологию. Человек потерял конечность или получил черепно-мозговую травму. Возьмите гипертонию, больного с вегетососудистой дистонией. На первом плане практически при любом заболевании выходят неврастенические симптомы: жалобы на головную боль, головокружение, слабость, подавленное настроение, нарушение сна, потливость. У кого этого нет? Почти у каждого второго есть. Но если под этим существует какая-то база, значит, нужно лечить основное заболевание и параллельно второе.

**- Ваша задача - работать с подозрением человека. Может ли он быть спокоен за то, что психотерапевт не причинит ему вреда?**

- Если вы обращаетесь в официальное медицинское учреждение - даже мыслей таких возникать не должно. Зачем врачу это надо? Залезть в подсознание невозможно так просто, как вилкой в тарелку. Есть определенные приемы, которые не уни-

жают человеческого достоинства, не порочат человеческого «Я». Кроме того, заранее разъясняется механизм, как это будет осуществляться, и только при наличии вашего согласия...

**- Альфред Иванович, как вы относитесь к людям, которые приезжают сюда на день-два и за это время в огромных залах дают гигантские сеансы, исцеляющие от всех болезней?**

- Наши люди в силу, наверное, природной тяги к сверхъественному не идут к официально практикующему врачу или психотерапевту. Может быть, это происходит в целом из-за негативного отношения к нашей медицине. Они предпочитают идти к шарлатанам.

Работать с залом в 500 человек гораздо легче, чем с одним единственным пациентом. Я вообще считаю, что у эзотериков, которые почему-то в большинстве своем именуют себя психотерапевтами, нормальному человеку делать нечего. Позволяя им практиковать, мы наносим громадный вред обществу. И в этом проявляется наша дремучая неграмотность.

Я хочу, чтобы люди не «клавали» на всех этих шарлатанов. Ведь это же однодневки. Они не несут никакой материальной ответственности перед пациентом. Где это видано, чтобы за один сеанс можно было вылечить человека? Это же нереально. А потом к кому обращаться?

**- Сколько на сегодняшний день в городе психотерапевтов?**

- Вообще - семь. В НГДУ - два, я - в психогигиенической консультации, еще в некоторых местах. Да не в этом дело, людей можно пригласить, но в городе нет отделения, куда можно было бы госпитализировать тяжелого больного. А больные бывают в очень тяжелом состоянии. И где они лежат? В отделении терапии, в эндокринологии, в кардиологии - где угодно. И не с диагнозом «невроз», а с диагнозом «неврозом», со соответствующим называнием отделения.

**- В городе существует общество движение «Матери против наркотиков». Вы в состоянии помочь родителям, кто дети попали в плен этой беды?**

- К сожалению, почти каждый день обращаются ко мне с этим вопросом. Мы, конечно, работаем с ними, но лишь пытаемся потушить пожар, а не предотвращать его. Только в течение последнего года мои пациенты похоронили трех своих детей в возрасте от 16 до 21 года. Я знаю ситуацию в городе - она удручающая. И что будет здесь через три года, даже не берусь предсказывать.

**- В нашем мире очень много жестокости. Она видна и в поведении маленьких детей. Можно ли повлиять на ребенка, тем самым еще в детстве оказать ему психиатрическую помощь, дабы в дальнейшем он был больше созидателем, чем разрушителем?**

- Да, несомненно. Но для этого нужно, чтобы голова педагога была свободна от мыслей о своем экономическом состоянии. Только тогда он будет всецело отдаваться своей работе и найдет подход к детям с учетом их возраста и интересов. К сожалению, се-

годня у наших педагогов есть определенный дефицит в психолого-педагогических знаниях. И нововведения типа обучения на курсах не всегда приносят плоды. Скажите, какого качества психолог может быть после месячного обучения? Но ставка занята - проблема закрыта.

**- Что касается специалистов этой категории, то в городе в последнее время стало очень много психологов, которые го-**

чатся о тех изменениях, которые мы наблюдаем у лиц, злоупотребляющих алкоголем, то наступили такие, до нашего вмешательства, до кодирования. Это результат злоупотребления на протяжении ряда лет на организме и мозг, в частности, спиртного. Изменение психики, грубо говоря, черствость по отношению к близким, сужение круга интересов, снижение памяти и т.д. Все это действительно изменяет психику, но, как правило, эти изменения предшествуют лечению. А люди считают их следствием кодирования.

**- Пришло слышать о таком случае. Женщина закодировалась на похудение, а через некоторое время у нее обнаружили опухоль. Ей была высказана версия, что, мол, когда человека кодируют, весь организм берется только с одной бедой, а остальные болезни пускаются на самотек. Это мне не соответствует реальности?**

- Нет, это случайное совпадение. Вообще, что касается худеяния, у меня было несколько пациентов, которые лечились различного рода «Гербалайфами», не вылезали из разного рода диет, итог - поражение дезинфикационного отдела центральной нервной системы. По этому поводу хочу сказать, что думать о том, как похудеть, надо не тогда, когда располнели, а загод.

**- Вы хоть и психотерапевт, все-таки такой же человек, как все остальные; также подвержен стрессам. Скажите, как вы приводите себя в форму, снижаете ненужные эмоции? Какие приемы есть для этого?**

- Дело в том, что на протяжении многих лет занимаюсь аутогенной тренировкой, и я могу расслабляться и очень краткий промежуток времени. Находясь в автобусе, допустим, могу, держась за поручни, выключить себя на несколько секунд. Более того, я способен даже усыпить свою организм на минуту и после этого привести в нормальное состояние.

**- Этому каждого человека можно научить?**

- Можно, но в этом нет необходимости.

**- Когда читается медицинские журналы или энциклопедии, кажется, что все болезни - твои. Это что, самовнушение?**

- Вообще, это общая болезнь дилитантов. Даже у самого здорового человека можно найти два-три симптома болезни, которых на самом деле нет. Допустим, колынула в сердце, и вы решаете, что пришел конец, а ведь это может быть и остеохондроз, и боли нервотонического характера, и все что угодно. Для того чтобы поставить диагноз, одного-двух симптомов недостаточно. Группа симптомов складывается в синдром, а вот серия синдромов дает основания ставить тот или иной диагноз.

**- Вне вашей работы от вас, как от психотерапевта, наверняка ждут демонстрации каких-нибудь чудес. Как вы к этому относитесь?**

- Действительно, у людей несколько гиперболизированное чувство - стоит человеку встретиться с психиатром, наркологом или психотерапевтом, ему сразу не по себе, он думает: «Сейчас меня оценят». А кто-то умный сказал, что никогда не надо думать, что думают окружающие о вас, они заняты мыслью, что вы думаете о них.

**- Знаете ли вы анекдоты о вашей специальности?**

- И сколько угодно, но больше всего мне нравится вот этот.

Главный врач психиатрии принимает на работу человека и спрашивает, почему тот решил сюда прийти. «Говорят, у вас отпуск большой, проценты за вредность платят и т.д.» «Ну а что вас смущает?» - «Говорят, у вас немножко поработает, и сам становишься...» - ««Глупость какая, я здесь лет десять работаю, а Иван Иванович, сторож, уже 15 лет - и ничего! Правда, он иногда себя Наполеоном величит - так вы не верьте ему... Наполеон - это я!».

## ПОСЛЕ встречи в редакции

Альфред Иванович пригласил нас к себе в центр. И через несколько дней нам удалось там побывать. Не думаем, что сейчас резонно подробно останавливаться на всем, что было видено и услышано, но одного момента коснемся, ибо, как нам показалось, он подтверждает тему состоявшегося разговора, а именно то, что человеку после посещения психотерапевта должно быть легче.

Перед сеансом гипнотерапии, который проводил Альфред Шмидт, мы спросили людей, зачем они сюда пришли и что получили.

- Мы дошли до того, что непривычно уже слезы льем, - рассказывала одна из женщин, сидящих в креслах. - А потом ищем, какую помощь хотим получить, надеемся, что какую-нибудь помочь. Я сначала пошла в психоневрологический диспансер. Там меня внимательно выслушали, успокоили и отправили сюда.

И после курса лечения я начала чувствовать себя по-человечески. Выхожу на улицу и в состоянии различать, что солнце на небе, люди ходят, автобусы проезжают. Мне самой захотелось и подкраситься, и прическу сделать. Сегодня, например, я устроила себе маникюр.

- Хорошо здесь помогают. Поменьше бы таких больниц, - вступает в разговор еще одна посетительница.

- В наше время, когда много психиатрических срывов на фоне всей этой неустойчивости в плане экономики, труда, устройства, семейных каких-то проблем, это, наверное, единственный институт, который оказывает помощь в плане психической, эмоциональной разгрузки. Здесь создается фон для того, чтобы организм сам мог справиться со своим недугом.

- Сколько бы платиков носовых туфли было в кармане, ты все их можешь враз достать и плакать, и тебя все равно не прервать.

- Я прошла десять сеансов, решила, что мне стало лучше. А теперь я снова, уже по собственному желанию, пришла в центр. Какая-то легкость, меньше нервозности, скованности.

Уже перед уходом мы прочитали «Книгу отзывов» Альфреда Ивановича. Не будем цитировать эти записи, скажем лишь, что слова благодарности двадцатипятилетней девушки, домохозяйки и молодой мамы и всех остальных во многом и часто были схожими. Все они благодарили врача за то, что он помог им возвратиться к нормальной, полноценной жизни.

**Подготовила Елена СОЛОМИНА.**  
**Фото Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.**

## ГОСТЬ РЕДАКЦИИ

# ДИАГНОЗ НЕУТЕШИТЕЛЕН, НО НАДЕЖДА ЕСТЬ



«Я считаю, что сейчас наше общество пребывает в состоянии эпидемии невроза. А в Сургуте, казалось бы, благополучном в экономическом плане регионе, накладывание климатических особенностей все усугубляет. Поэтому у нас еще значительно хуже, чем где-то.

Вообще в стране, а в нашем регионе особенно, практически нет здоровых людей. Я думаю, что 90 процентов не в общую вам будет сказано, нуждается в какой-либо медицинской или психиатрической помощи». Вот такие выводы делал на встрече с журналистами нашей газеты психотерапевт Альфред ШМИДТ. Прислушаться к нему внимательно заставил нас тот факт, что перед нами сидел один из опытнейших психиатров города, ведущий врач психогигиенической консультации.

ворят, что смогут помочь нам во всех наших проблемах. Так ли это?

- Я не согласен. Психологи совершенно не разбираются в диагнозах. Отдельно вести прием психиатру без психотерапевта, я считаю, нецелесообразно. Любое соматическое заболевание, заболевание желудочно-кишечного тракта всегда дают невроз. Психолог понятия не имеет об этих заболеваниях.

- Как вы относитесь к такой процедуре, как кодирование? Не происходит ли каких-либо грубых нарушений в психике кодированного человека?

- Кодирование - один из методов лечения. На сегодня наибольшие применяемый, популярный. Но в обязательном порядке надо сохранять контакт с тем врачом, который провел кодирование. Если человек чувствует дискомфорт и возможный срыв - надо обратиться к своему наркологу или психотерапевту. В этом нет ничего зазорного. Получая соответствующую помощь, в продолжении многих-многих лет можно сохранять воздержание от приема алкоголя.

вне вашей работы от вас, как от психотерапевта, наверняка ждут демонстрации каких-нибудь чудес. Как вы к этому относитесь?

- Действительно, у людей несколько гиперболизированное чувство - стоит человеку встретиться с психиатром, наркологом или психотерапевтом, ему сразу не по себе, он думает: «Сейчас меня оценят». А кто-то умный сказал, что никогда не надо думать, что думают окружающие о вас, они заняты мыслью, что вы думаете о них.

**- Знаете ли вы анекдоты о вашей специальности?**

- И сколько угодно, но больше всего мне нравится вот этот.

Главный врач психиатрии принимает на работу человека и спрашивает, почему тот решил сюда прийти. «Говорят, у вас отпуск большой, проценты за вредность платят и т.д.» «Ну а что вас смущает?» - «Говорят, у вас немножко поработает, и сам становишься...» - ««Глупость какая, я здесь лет десять работаю, а Иван Иванович, сторож, уже 15 лет - и ничего! Правда, он иногда себя Наполеоном величит - так вы не верьте ему... Наполеон - это я!».

## ВЕСТИ ИЗ ОКРУГА

ЯНВАРСКИЕ ТЕЗИСЫ  
НА ЗАДАННУЮ ТЕМУ

В Москве состоялась первая Всероссийская научно-практическая конференция по проблемам и перспективам развития российского федерализма. Свое мнение по поводу проблемы развития федеративных отношений в России высказал на этом форуме и председатель Думы Ханты-Мансийского автономного округа Сергей СОБЯНИН.

По мнению С.Собянина, разговор о проблемах федерализма можно вести в двух направлениях - о федерализме в рамках действующей Конституции и об оптимальных подходах устройства Российской Федерации - вне правовых реалий, «примеч второе, вне всякого сомнения, интереснее и проще». Приведем основные тезисы высступления Сергея СОБЯНИНА на конференции.

## О РОЛИ СУБЪЕКТОВ ФЕДЕРАЦИИ

«Упрощенный взгляд на роль субъектов Федерации предполагает им два задачи - это выбивание денег из центра и погребгивание каната власти. Умоляются и не замечают главные задачи государственных органов власти субъектов - создание благоприятных условий для развития экономики и социальной сферы, сбалансированного развития местного самоуправления. С одной стороны, субъекты Федерации объективно стремятся к большей самостоятельности, но с другой - являются главными проводниками государственной политики и кровно заинтересованы в процветании государства в целом».

## О РАЗГРАНИЧЕНИИ ПОЛНОМОЧИЙ

«Для Федерального Собрания, Президента и Правительства оставлено огромное поле для творчества в области разграничения полномочий между центром и регионами. И облизан очень велик, мотивируя высшими государственными интересами, перенести максимальный объем полномочий в центр, будь то налоговая система, недропользование, землепользование или местное самоуправление. Такие попытки встречают единоногое сопротивление в целом».

## О ФОРМАЛЬНОМ И НЕФОРМАЛЬНОМ

«Для того чтобы наша государственность, наша Федерация укреплялась и процветала, нужно доверие, взаимное доверие центра и регионов. Необходима открытая политика центра. Как реально сегодня регионы участвуют в выработке федеральной политики?»

## ГЛАВНЫЙ ПРИЗ

ЕСТЬ ИДЕЯ!  
КТО ПОДДЕРЖИТ?

На январтском совещании заместителей глав местного самоуправления было принято решение объявить наступивший 1998 год «Годом здорового образа жизни».

В развитие этой инициативы редакция журнала «Старт» предлагает провести 21-22 марта масштабные соревнования «Лыжня Югории».

Обращаемся к спортивным ведомствам городов и районов, советам физкультуры предприятий и организаций, к преподавателям физического воспитания всех учебных заведений округа - в эти дни вывести на лыжню всех желающих - от дошкольников до профессиональных спортсменов.

Дистанции забегов будут разные: от 250 метров до 10 километров в зависимости от возраста участников.

Кто станет победителем в таком спортивном мероприятии?

**Анатолий ЗУБАРЕВ,**  
редактор журнала  
«Старт».

**В**ообще коренных жителей нашего округа - ханты и манси можно сравнить с малыми детьми: они требуют к себе пристального внимания и в то же время проявляют совершенную неспособность самостоятельно решать свои проблемы. Особенно социальные - трудоустройство, строительство жилья и т.д. Все эти нерешенные проблемы породили среди представителей коренных народов еще одно - такое порочное явление, как пьянство.

Свою роль сыграла и новая экономическая ситуация: аборигены, их общины встали перед необходимостью адаптироваться в рыночных условиях. По словам участников заседания, программа строительства жилья для аборигенов не подкреплена целевым финансированием, а Северный фонд, из которого должны финансироваться эта и другие программы, пополняется по остаточному принципу. Так ли это на самом деле? Есть о чем поразмыслить доизбранным депутатам ассамблеи.

Пока же, как нам пытаются представить, единственным лучиком надежды является работа корпорации «Возрождение национальных предприятий» и ее подобных организаций, которых народилось в последние годы очень много в связи с развитием рыночных отношений и возможностью осваивать средства Северного фонда.

Эти предприятия пытаются организовать и организовывают рабочие места для аборигенов, строят для них жилье в пределах средств, отпускаемых из окружного бюджета. Что примечательно, строительством жилья занимаются сами аборигены с помощью профессиональных прорабов и мастеров, решая таким образом и проблему занятости.

Корпорация «Возрождение на-

циональных предприятий» пытается наладить и традиционные промыслы - сбор дикоросов, добыву рыбы, пушнины и т.д., а также их переработку. И вот здесь ближе к бюджету и Северному фонду, денежных средств из которого «выдаются по признаку национальной принадлежности предприятия», как сказано в результатах проверки фонда, проведенной Счетной палатой Думы ХМАО. Причем, как явствует из материалов той же проверки, эти денежные средства отдаются предприятиям безвозмездно и используются по их усмотрению.

Результаты встречных проверок предприятий, работающих с Северным фондом, также удручающи. Либо невозврат средств, либо нецелевое их использование, либо нарушение условий договоров. Нет достаточно эффективного контроля за распределением и использованием бюджетных средств на местах.

Поэтому, на мой взгляд, энтузиазм, подкрепленный желанием получить кусочек бюджетного пирога, надо приглушить. Безусловно, на проведение работы по организации производства, созданию рабочих мест для аборигенов имеют право представлять предприятия всеми формами собственности. Но в связи с остройностью вышеупомянутых проблем решать их следует прежде всего по-государственному.

Необходимо заставить чиновников перейти от деклараций к выработке реального механизма решения проблем коренных малочисленных народов Севера. И одним из таких механизмов может быть создание окружного государственного предприятия, организующего свою деятельность в соответствии с целями и задачами Северного фонда.

**Дмитрий ОГУЛЬЧАНСКИЙ,**  
депутат Думы  
Ханты-Мансийского  
автономного округа.

у коммерческой структуры возникают обусловленные рынком проблемы с реализацией премиальных изделий. На развитие производств по сбору и переработке нужны средства. Где их взять? В банке под процент? Да и то если дадут, ведь банкам нужна гарантия возврата. Фонд занятости может дать деньги только под 30 процентов годовых, несмотря на социально значимый проект.

Еще одна острая проблема - сбыт продукции. Предприятия торговли покупают орехи, рыбу и клевер по смешным ценам, по которым продавать - себя не уважать. То есть необходимо создавать собственную сеть розничной торговли. Для этого тоже нужны средства.

Вот и тянутся новоявленные коммерсанты «от коренных» по-

## СТРОКИ ИЗ ЛИСТЯ

## Не очерствели еще...

Сердечная благодарность коллективу совета директоров АО «Сургутнефтегазстрой», который откликнулся на просьбу о оказании материальной помощи для проведения мне операции на сердце. В настоящее время я нахожусь уже дома и чувствую себя удовлетворительно. Пристально сознавать, что не очерствели еще человеческие души, ведь это мы предприятие я отдал 17 лет жизни, а вообще Сургуту - 25.

**И.М. Бабенко,** бывший житель Сургута и генеральный директор АО «Сургутнефтегазстрой», ныне проживающий в Брянской области.

## Сердце - не камень

Пишут вам больные отделения кардиологии ЦРБ, которое уже много лет возглавляет А.Л. Губеба. Это врач от Бога. Она всегда веде успевает, для каждого у нее находится доброе слово. А сколько знаний, заботы, любви она отдает нам! Мы благодарны людям like Александровне за ее чуткое сердце и просим передать ей наши низкий земной поклон за то, что не жалея своих сил, вместе со своим коллективом она возвращает, казалось бы, уже безнадежно больных к жизни.

**Пимогова, Сумкина, Дубенкина, Смышлева.**

## Дождапись

Получили мы с мужем как ветераны трудового фронта в 1989 году однокомнатную квартиру, и с тех пор ни разу в ней не был сделан ремонт. И вот наконец дождались. В декабре от МП ЖКХ прислали нам двух малазеров, которые доброкачественно, быстро и аккуратно привели нашу квартиру в порядок. Спасибо им за их, как ранее говорили, поистине добросовестный труд, за внимание к нам.

**Наталья Семеновна** и **Виталий Николаевич Байковы.**

## Друг ли?

Издевна люди держат собак. Для кого-то они незаменимы в жизни, но большинство из них делают себя агрессивно, и люди сторонятся их. Кроме того, хозяева не следят за своими любимицами: животные могут прямо на лестничных площадках, у подъездов сделать свои «метки». А летом так вообще все газоны и лужайки загажены. Я как старожил не видел, чтобы кто-то в городе занимался отловом собак или наказывал нерадивых хозяев.

**Александр Критик.**

**От вознаграждения отказалась**  
В результате трудной посадки в рейсовый автомобиль №25 я обронил кожаную сумку. И ее подобрала

кондуктор автобуса Лариса Скорина. Она нашла меня и вернула пропажу, отказавшись от материального вознаграждения. Я глубоко тронут поступком этой милой и красивой женщины.

**Василий Эдуардович Зверев.**  
**20 лет спустя**

Я живу в пос. Барсово уже 20 лет. Каким был этот поселок! Зеленые улицы, чистота, цветущиеся люди. Все друг друга знали в лицо. Чо понаехали со всего СССР зарабатывать деньги - и микрокомплекс изменился. Теперь около магазина «Форвард» не позывайся, а ухаживай на горизонте чтобы подибить член появился - избьют, деньги вытащат, а «Пожалуйста - убейт». Но всем наплевать на все. И растут эти молодчики безнадзора, и не думают они, издаваясь над другими, что их ждет КАРА за все эти подные дела.

**Мария М.**

## Есть у нас и добрая молодежь

Я с радостью читаю те статьи, где описываются чуткое отношение к человеку, будь то медицинский работник или почтальон. Я бы хотела через вашу газету выразить свою благодарность молодым продавцам магазина «Мелисса», что открылся недавно по проспекту Мира. Я была приятно удивлена таким внимательным и вежливым обращением с покупателями. Вышла оттуда в хорошем настроении и убедилась, что есть еще у нас добрая молодежь, и дай ей Бог здоровья!

**Лидия Александровна Монахова.**

Без поваров бы  
к нефти не дошли

Прочла книгу «Долгая дорога к нефти», и меня как-то очень огорчило, что все наши начальники очень много писали о побегах бурбиков. Как будто только они и работали. А ведь всех этих героев коршили побара.

Условия у нас были трудные. Воду привозят, нальют флаги, а она за ночь вся замерзнет. Сами эти флаги от поля отрываем, отогреваем. И, несмотря на все трудности, мои ребята всегда были с гордыми членами и пирожками. Я всегда очень хотела, чтобы хоть в столовой они ощущали тепло и домашний уют.

А это было нелегко, ведь кормить людей нужно было в восемь утра, потом в полдень, затем в вечер, в восемь вечера, в полночь. Пока сварши, накорши человек 150 - нужно перевозить всю посуду, убирать в столовой. Гладишь, а бремя уже снова готовится. Такая вот цепочка была.

**Пенсионерка М.Л.Филопова,**  
или просто баба Маша.

Психотерапевтический центр  
«ДАНТЕЛЬ»  
(Московская школа психотерапии)

## Лечение алкоголизма

Очередной сеанс 7 февраля

в 18.00 в ГКДЦ «Геолог»,

Стоимость лечения - 700 руб.

Предварительно проводится бесплатная консультация.

Предлагаем новейшие препараты

для лечения алкоголизма

Без ведома больного. Стоимость

курса лечения - 440 рублей.

Приемная А 508721.

Телефоны: 26-70-93, 26-70-95.

Магазин-склад «ПРОДУКТЫ»  
(ул. Быстрицкая, 7, напротив маг. «Аквион»)  
предлагает кондитерские изделия  
московских фабрик  
более 100 наименований:

конфеты: «Мишка на Севере», «Мишка копалка», «Анисовые», «Медведь», «Костя», «Ола», «Озеро Рица», «Буревестник», «Цитрон», «Весна», «Сладкая жизнь», «Рыбка» и др.;

карамель: «Виноградная», «Гусиные лапки», «Бонбон», «Белорусская», «Бриллиант», «Лимонница», цена от 13,5 рублей за кг;

шоколад: «Российский», «Альянс», «Для всех», «Циркус», «Бархатница», цена от 2,60 рублей за кг;

конфеты в коробках: «Золотые куполы», «Ассорти», «Птички молочных», цена от 14 рублей за коробку;

а также: зефир, постный, мармелад, сувениры, конфеты, вафли, печенье и десерты.

Предлагаем аукционы: курица, сортовая, яичники, колбасы, сушки, мясо, различные салаты.

Производим доставку.

Телефон 33-59-79.

## окна и балконные двери из пластика

## РЕАЛИЗУЕМ КУХОННЫЕ ГАРНИТУРЫ

импортного  
производства  
для квартир разных  
проектов.

Цены умеренные  
и в кредит.  
Доставка до подъезда  
бесплатная.

Обр.: ул. Пушкина, 16,  
тел. 77-89-88 (с 10 до 18 часов,  
первый - с 14 до 18 часов,  
в субботу - с 10 до 18 часов).

реализует  
и монтирует  
с гарантией:

## КОНДИЦИОНЕРЫ ТЕПЛОВЫЕ ЗАВЕСЫ ТЕПЛОВЫЕ РАДИАТОРЫ

Самые  
низкие  
цены.

firm  
DeLonghi, Frico,  
Tertooscreens,  
Omas и dr.

Тел. 77-85-11, т/ф 34-58-12.  
Обр.: г. Сургут, ул. Рабочая, 49,  
к. 6 (бывш. СУОР).

Лицензия № ТЮХ-180839.

АО «АЛЕКСАНДР»  
КОНДИЦИОНЕРЫ DeLonghi

Кондиционеры DeLonghi адаптированы к российскому климату:  
ТЕПЛОЕ ЛЕТО + ХОЛОДНАЯ ЗИМА

1. Безотказного рабочего на тепловых кондиционерах при отрицательных температурах.  
2. Превосходный дизайн сочетается с любым интерьером (пример в Белоруссии введен в 1997 году).

3. Особое внимание уделяется дополнительные угольные и электростатические фильтры.

4. Возможность кондиционировать несколько комнат одновременно.

### ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ!

Delonghi контролирует качество установки каждого кондиционера Только у Delonghi существует

ЛИСТ КАЧЕСТВА, в котором эскизы означают качество монтажа и культуры обслуживания.

ТЕПЛОВОЕ ОБОРУДОВАНИЕ FRICO

ТЕПЛОВАЯ ЗАВЕСА преграда на пути быстрый прогрев и поддерживание холодного воздуха необходимой температуры

офисах, магазинах и промышленных помещениях.

Бесплатный выезд эксперта для выбора оборудования.

Производит поставку ГАРАЖНОГО ОБОРУДОВАНИЯ пр-ва Россия и Италия.

Обр.: ул. Лермонтова, 11, к. №327, 528. Тел./факс: 36-14-27, 39-94-45.

ДИ «Нефтяник» объявляет

НАБОР ДЕВУШЕК И ЮНОШЕЙ

в возрасте от 15 до 18 лет в студию народа-данса.

Занятия проводятся по вторникам и пятницам с 17 до 19 часов.

Справки по тел. 46-27-48.

ОГРН 1055500000001

ОГРН 1055500000002

ОГРН 1055500000003

ОГРН 1055500000004

ОГРН 1055500000005

ОГРН 1055500000006

ОГРН 1055500000007

ОГРН 1055500000008

ОГРН 1055500000009

ОГРН 1055500000010

ОГРН 1055500000011

ОГРН 1055500000012

ОГРН 1055500000013

ОГРН 1055500000014

ОГРН 1055500000015

ОГРН 1055500000016

ОГРН 1055500000017

ОГРН 1055500000018

ОГРН 1055500000019

ОГРН 1055500000020

ОГРН 1055500000021

ОГРН 1055500000022

ОГРН 1055500000023

ОГРН 1055500000024

ОГРН 1055500000025

ОГРН 1055500000026

ОГРН 1055500000027

ОГРН 1055500000028

ОГРН 1055500000029

ОГРН 1055500000030

ОГРН 1055500000031

ОГРН 1055500000032

ОГРН 1055500000033

ОГРН 1055500000034

ОГРН 1055500000035

ОГРН 1055500000036

ОГРН 1055500000037

ОГРН 1055500000038

ОГРН 1055500000039

ОГРН 1055500000040

ОГРН 1055500000041

ОГРН 1055500000042

ОГРН 1055500000043

ОГРН 1055500000044

ОГРН 1055500000045

ОГРН 1055500000046

ОГРН 1055500000047

ОГРН 1055500000048

ОГРН 1055500000049

ОГРН 1055500000050

ОГРН 1055500000051

ОГРН 1055500000052

ОГРН 1055500000053

ОГРН 1055500000054

ОГРН 1055500000055

ОГРН 1055500000056

ОГРН 1055500000057

ОГРН 1055500000058

ОГРН 1055500000059

ОГРН 1055500000060

ОГРН 1055500000061

ОГРН 1055500000062

ОГРН 1055500000063

ОГРН 1055500000064

ОГРН 1055500000065

ОГРН 1055500000066

ОГРН 1055500000067

ОГРН 1055500000068

ОГРН 1055500000069

ОГРН 1055500000070

ОГРН 1055500000071

ОГРН 1055500000072

ОГРН 1055500000073

ОГРН 1055500000074

ОГРН 1055500000075

ОГРН 1055500000076

ОГРН 1055500000077

ОГРН 1055500000078

ОГРН 1055500000079

ОГРН 1055500000080

ОГРН 1055500000081

ОГРН 1055500000082

ОГРН 1055500000083

ОГРН 1055500000084

ОГРН 1055500000085

ОГРН 1055500000086

ОГРН 1055500000087

ОГРН 1055500000088

ОГРН 1055500000089

ОГРН 1055500000090

ОГРН 1055500000091

ОГРН 1055500000092

ОГРН 1055500000093

ОГРН 1055500000094

ОГРН 1055500000095

ОГРН 1055500000096

ОГРН 1055500000097

ОГРН 1055500000098

ОГРН 1055500000099

ОГРН 1055500000100

ОГРН 1055500000101

ОГРН 1055500000102

ОГРН 1055500000103

ОГРН 1055500000104

ОГРН 1055500000105

ОГРН 1055500000106

ОГРН 1055500000107

ОГРН 1055500000108

ОГРН 1055500000109

ОГРН 1055500000110

ОГРН 1055500000111

ОГРН 1055500000112

ОГРН 1055500000113

ОГРН 1055500000114

ОГРН 1055500000115

ОГРН 1055500000116

ОГРН 1055500000117

ОГРН 1055500000118

ОГРН 1055500000119

ОГРН 1055500000120

ОГРН 1055500000121

ОГРН 1055500000122

ОГРН 1055500000123

ОГРН 1055500000124

ОГРН 1055500000125

ОГРН 1055500000126

ОГРН 1055500000127

ОГРН 1055500000128

ОГРН 1055500000129

ОГРН 1055500000130

ОГРН 1055500000131

ОГРН 1055500000132

ОГРН 1055500000133

ОГРН 1055500000134

ОГРН 1055500000135

ОГРН 1055500000136

ОГРН 1055500000137

ОГРН 1055500000138

ОГРН 1055500000139

ОГРН 1055500000140

ОГРН 1055500000141

ОГРН 1055500000142

ОГРН 1055500000143

ОГРН 1055500000144

ОГРН 1055500000145

ОГРН 1055500000146

ОГРН 1055500000147

ОГРН 1055500000148

ОГРН 1055500000149

ОГРН 1055500000150

ОГРН 1055500000151

ОГРН 1055500000152

ОГРН 1055500000153

ОГРН 1055500000154

ОГРН 1055500000155

ОГРН 1055500000156

ОГРН 1055500000157

ОГРН 1055500000158

ОГРН 1055500000159

ОГРН 1055500000160

ОГРН 1055500000161

ОГРН 1055500000162

ОГРН 1055500000163

ОГРН 1055500000164

ОГРН 1055500000165

ОГРН 1055500000166

ОГРН 1055500000167

ОГРН 1055500000168

ОГРН 1055500000169

ОГРН 1055500000170

ОГРН 1055500000171

ОГРН 1055500000172

ОГРН 1055500000173

ОГРН 1055500000174

ОГРН 1055500000175

ОГРН 1055500000176

ОГРН 1055500000177

ОГРН 1055500000178

ОГРН 1055500000179